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SCENARIUSZ TEMATYCZNY

JEDNOFUNKCYJNE POCHODNE WEGLOWODOROW
KWASY KARBOKSYLOWE | ESTRY

OPRACOWANY W RAMACH PROJEKTU:

INFORMATYKA - MOJ SPOSOB NA POZNANIE | OPISANIE SWIATA.
PROGRAM NAUCZANIA INFORMATYKI
Z ELEMENTAMI PRZEDMIOTOW MATEMATYCZNO-PRZYRODNICZYCH

Streszczenie

Prezentowane tematy obowigzuja w nauczaniu chemii organicznej w zakresie rozszerzo-
nym. Uczniowie znajg niektdre tresci z gimnazjum. Jest wiec mozliwos¢ odwotania sie do
wiedzy ucznia wyniesionej z wczesniejszego etapu nauczania chemii.

Materiat zawiera propozycje ciekawych rozwigzan metodycznych, ktére mozna wykorzy-
stac niezaleznie od obowigzujgcego w szkole podrecznika, dostosowujac proponowane
elementy (zataczniki) do planowanych celéw lekgcji, mozliwosci percepcyjnych i zaintere-
sowan uczniéw oraz zasobéw laboratorium szkolnego (mozliwo$¢ wykonywania ekspe-
rymentéw chemicznych lub brak takiej mozliwosci).

Waznym celem, do ktérego dazymy podejmujac prezentowang w tym scenariuszu tema-
tyke, jest rozwijanie umiejetnosci ucznidw w zakresie przetwarzania informacji pochodza-
cych z ré6znych zrédet do rozwigzania nowych problemoéw oraz ich sprawnosci w kwestii
stosowania umiejetnosci informatycznych do wspomagania zrozumienia i utrwalenia in-
formaciji.

Czas realizacji

4 x 45 minut

Tematy lekcji:

1. Kwasy karboksylowe (2 x 45 minut)
2. Estry (2 x 45 minut)

> CHEMIA - POZIOM ROZSZERZONY
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Streszczenie

Przygotowane materiaty obejmuja zakres tresci zapisany w nowej podstawie programowej dla IV etapu
edukacyjnego - chemia na poziomie rozszerzonym oraz informatyka na poziomie podstawowym i roz-
szerzonym.

Materiaty te maja stuzy¢ pomoca nauczycielowi podczas wykonywania eksperymentéw chemicznych
przydatnych w tym zakresie tematycznym (wspomaganie eksperymentu animacja), podczas wyjasniania
budowy zwigzkéw chemicznych (postugiwanie sie modelami i samodzielne modelowanie przez uczniéw),
¢wiczen w zakresie tematycznym lekcji oraz kontroli i oceny wiadomosci uczniéw. Czes¢ materiatéw wykra-
cza poza tradycyjny program nauczania chemii na poziomie rozszerzonym (np. dynamiczne mechanizmy
reakcji chemicznych) i te szczegdlnie warto wykorzystac przygotowujac uczniéw do matury czy olimpiad.

Uczen bedzie miat okazje zastosowac na lekcjach chemii, zajeciach pozalekcyjnych lub podczas pracy do-
mowej wiedze i umiejetnosci z informatyki w zakresie:

® tworzenia dokumentéw zawierajacych obiekty (np. tekst, grafike, tabele, wykresy itp.) pobrane z réz-
nych zrédet (za zgoda ich autoréw),

® kreowania grafik i animacji,

® realizacji i montowania filméw,

® tworzenia gier i symulacji,

® wyszukiwania pomocnych programéw komputerowych,
® prezentacji PowerPoint lub Prezi.

Podstawa programowa
Etap edukacyjny: IV, przedmiot: chemia (poziom rozszerzony)
Etap edukacyjny: IV, przedmiot: informatyka (poziom podstawowy i z poziom rozszerzony)

Cele ksztatcenia - wymagania ogédlne

l. Poszukiwanie, wykorzystywanie i tworzenie informacji.

Uczen odbiera, analizuje i ocenia informacje pochodzace z réznych Zrédet, ze szczegdlnym uwzgled-
nieniem prasy, mediéw i Internetu.

Tresci nauczania - wymagania szczegéfowe

Uczen:

® wyjasnia budowe kwaséw karboksylowych (wie, Ze maja one grupe karboksylowa)

® zapisuje i wyjasnia wzér ogélny monohydroksylowych nasyconych kwasoéw alifatycznych

® podaje nazwy kwaséw karboksylowych (w tym nazwy zwyczajowe niektdrych z nich oraz na-
zwy kwaséw karboksylowych o ztozonej budowie)

® zapisuje wzory sumaryczne, potstrukturalne oraz strukturalne kwaséw karboksylowych (potrafi
wyjasnic zjawisko izomerii i rysuje odpowiednie izomery)

® podaje metody otrzymywania kwaséw karboksylowych (zapisuje réwnania reakcji chemicz-
nych, uwzgledniajgc warunki, w jakich zachodzg)

® opisuje wtasciwosci fizyczne i chemiczne kwaséw karboksylowych
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® projektuje i wykonuje doswiadczenia: Reakcja etanolu z dichromianem(VI) potasu i stezonym
roztworem kwasu siarkowego(VI); Reakcja kwasu octowego z magnezem; Reakcja kwasu octo-
wego z tlenkiem miedzi(ll); Reakcja kwasu mréwkowego z roztworem manganianu(VIl) potasu
i kwasem siarkowym(IV); Poréwnanie mocy kwasu octowego, siarkowego(VI) i weglowego; Re-
akcja kwasu stearynowego z wodorotlenkiem sodu - zapisuje obserwacje, wnioski oraz odpo-
wiednie rownania reakgcji chemicznych

® definiuje terminy: lodowaty kwas octowy, asocjacja
® poréwnuje kwasy karboksylowe z kwasami nieorganicznymi

® zapisuje réwnania reakcji chemicznych: dekarboksylacji kwaséw karboksylowych, dysocjacji
jonowej soli kwaséw karboksylowych

® krétko charakteryzuje przedstawicieli wyzszych kwasow karboksylowych (kwas palmitynowy,
stearynowy, oleinowy)

® wymienia zastosowanie i wystepowanie kwaséw karboksylowych

Cel

Uporzadkowanie i poszerzenie wiedzy na temat waznej grupy zwigzkédw organicznych oraz zwrécenie
uwagi uczniéw na obecnos¢ tych zwigzkéw w zyciu codziennym cztowieka.

Integracja miedzyprzedmiotowa (wykorzystanie umiejetnosci nabytych na lekcjach informatyki do wspo-
magania nauczania chemii, co winno utatwic¢ zapamietanie i uczyni¢ nauczanie atrakcyjnym).

Stowa kluczowe
kwas karboksylowy, grupa karboksylowa, lodowaty kwas octowy, asocjacja

Co przygotowac

® Prezentacja 1 — Kwasy karboksylowe

® Modele: kwas 2-hydroksypropanowy, kwas etanodiowy

® Film 1 - Reakcja kwasu octowego z magnezem

cl

® Film 2 — Zobojetnianie kwaséw karboksylowych zasada sodowa
® Film 3 — Reakcja kwasu octowego z tlenkiem miedzi(ll)

® Film 4 — Wykazanie wtasciwosci redukujacych kwasu mréwkowego @
® Film 5 - Poréwnanie mocy kwaséw karboksylowych

® Film 6 — Odwodnienie kwasu mréwkowego

® Film 7 - Otrzymywanie mydta

® Film 8 — Otrzymywanie bromku fenylomagnezowego

® Animacja 1 - Otrzymywanie bromku fenylomagnezowego

® Film 9 - Otrzymywanie kwasu benzoesowego z bromku fenylomagnezowego

® Animacja 2 - Otrzymywanie kwasu benzoesowego z bromku fenylomagnezowego
® Gra memory Kwasy karboksylowe - zadanie 1

® Zadania interaktywne 2 3

® Test Kwasy karboksylowe




Przebieg zajec
Warto pokusic sie i zacheci¢ ucznidéw do przygotowania sie do lekgji w trybie nauczania wyprzedzajacego
(szczegbtowe informacje na ten temat na stronie projektu Kolegium Sniadeckich).

Wprowadzenie (20 minut) - prezentacja 1 lub wybiérczo modele kwaséw, animacja 2.

Kwasy karboksylowe to organiczne zwigzki chemiczne, ktérych grupe funkcyjng nazywamy grupa
karboksylowa:

0
=
—C(
OH

Nazwy systematyczne kwasow karboksylowych sktadajg sie z dwdch cztonéw. Pierwszy wyraz to
kwas. Drugi tworzymy dodajac korncéwke -owy do odpowiadajacego mu weglowodoru z szeregu ho-
mologicznego.

Na przyktad:

nazwa alkanu | wzér alkanu | nazwa kwasu karboksylowego | wzér kwasu karboksylowego

metan CH kwas metanowy HCOOH
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Przyktadowe metody otrzymywania kwaséw karboksylowych:

Wiasciwosci kwaséw karboksylowych zalezg od rodzaju grupy weglowodorowej potagczonej z grupg
funkcyjna oraz od obecnosci grupy karbonylowej i grupy hydroksylowej.

Kwas octowy krzepnie w temperaturze 16,60C. Powstaja krysztaty podobne do lodu - méwimy wow-
czas o lodowatym kwasie octowym.

Kwasy karboksylowe ulegaja reakcji spalania catkowitego.

Najpowszechniej stosowany jest kwas octowy - CH3COOH. Jako ocet spozywczy, konserwant w napo-
jach gazowanych (E260), skfadnik: rozpuszczalnikéw, lekéw (np. aspiryny), substrat wielu syntez, np. do
produkgji: farb i barwnikéw, tworzyw sztucznych, niepalnej tasmy filmowe;j.
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Wyzsze kwasy karboksylowe posiadaja dtugie taricuchy weglowe, sa sktadnikami naturalnych ttusz-
czow.

Zwiazki Grignarda to wysoce reaktywne zwiazki magnezoorganiczne.

Objasnienia szczegbtowe i komentarz do prezentacji Kwasy karboksylowe

Czesc |

Nauczyciel uruchamia prezentacje,

omawia budowe kwaséw karboksylowych,

przedstawia wzor grupy karboksylowej.

Grupa funkcyjna to atom lub grupa atoméw,
ktdre w potqczeniu z grupg weglowodorowq
tworzq czqsteczke pochodnej weglowodoro-
wej i nadajq danej grupie potqczeri charaktery-
styczne wtasciwosci.




Animacja utrwalajaca.

Grupa karboksylowa w czgsteczkach kwaséw
karboksylowych jest potqczona z dwiema do-
wolnymi grupami weglowodorowymi.

Przedstawienie i omdwienie wzoru ogdlnego
monohydroksylowych nasyconych kwaséw
alifatycznych.

Nazwy systematyczne kwaséw karboksylo-
wych skfadaja sie zdwdéch cztonéw. Pierw-
szy wyraz to kwas. Drugi tworzymy doda-
jac koncowke — owy do odpowiadajacego
mu weglowodoru. W razie potrzeby podaje
sie rowniez numer atomu wegla okreslajacy
potozenie grup funkcyjnych. Lokant umiesz-
cza sie przed drugim wyrazem i oddziela od
niego kreska.

Tworzenie nazw oraz wzordéw poéistruktural-
nych kwasow karboksylowych. Kolejny ekran
mozna potraktowac jako ¢wiczenie, zacheca-
jac uczniéw do proponowania nazw i wzo-
réw kolejnych kwaséw.
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Tworzenie nazw i wzorow kwaséw karboksy-
lowych.

Cwiczenie w zakresie tworzenia nazw i wzo-
réw potstrukturalnych kwasoéw karboksylo-
wych.

Uczniowie tworzg nazwy kwasow karboksy-
lowych i zapisujg je na tablicy, tablicy interak-
tywnej, na komputerze badz w zeszytach.

Wtasciwa odpowiedz ukazuje sie po przejsciu
na kolejna strone prezentaciji.

Uczniowie tworzg nazwy kwasow karboksy-
lowych i zapisuja je na tablicy, tablicy interak-
tywnej, na komputerze badz w zeszytach.
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Wiasciwa odpowiedz ukazuje sie po przejsciu
na kolejna strone prezentacji.

Prezentacja modelu czasteczki kwasu 2-hy-
droksypropanowego wraz z komentarzem
lektora.

Kwas 2-hydroksypropanowy jest najprostszym
przyktadem hydroksykwasow. W czqsteczce
tego zwigzku chemicznego mozna wyrdznic¢
dwie grupy funkcyjne. Grupe karboksylowqg
charakterystycznq dla kwaséw karboksylowych
oraz grupe hydroksylowq charakterystycznqg dla
alkoholi. Kwas 2-hydroksypropanowy zwycza-
jowo nazywany jest kwasem mlekowym. Po-
wstaje on w miesniach podczas wysitku, a takze
podczas procesu fermentacji mlekowej niekto-
rych produktéw zywnosciowych.

Polecenia dla uczniow.

Modelowanie struktury zwigzkéw organicz-
nych (tutaj propanolu) z uzyciem wybranych
programéw narzedziowych.

ChemSketch umozliwia tworzenie wzoréw che-
micznych 2D j 3D. Mozliwe jest takze tworzenie
animowanych modeli 3D wzordw struktural-
nych. Zaletq jest obszerna baza wzoréw i grup
funkcyjnych.

Polecenia dla uczniow.

Uczniowie wyszukuja informacje na temat
izomerii podstawienia (podstawnika - Cl),
bedacej jednym z rodzajéw izomerii kon-
stytucyjnej, oraz rysuja pare izomerycznych
kwasow karboksylowych o czterech atomach
wegla.
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Wyswietlenie odpowiedzi do ¢wiczenia, aby
uczniowie mogli poréwnac z wtasnym roz-
wigzaniem.

Cwiczenie w zakresie tworzenia nazw i wzo-
réw potstrukturalnych kwaséw karboksylo-
wych.

Uczniowie na tablicy, tablicy interaktywnej,
na komputerze badz w zeszytach zapisuja
wzor potstrukturalny kwasu karboksylowego.

Wiasciwa odpowiedz ukazuje sie po przejsciu
na kolejng strone prezentacji.

Polecenia dla uczniow.

Wyszukiwanie informacji i ich porzadkowanie
z uzyciem narzedzi informatycznych.

11
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Otrzymywanie kwaséw karboksylowych.
Plansza ukazuje sze$¢ metod, ktére dalej
beda omawiane szczegétowo.

Nauczyciel omawia kolejno sze$¢ metod
otrzymywania kwaséw karboksylowych.

Odpowiednie réwnanie reakcji jest prezento-
wane w dwdch etapach (najpierw substraty,
potem produkty). Warto zacheci¢ uczniéw do
tworzenia wiasnych propozyciji.

Uzupetnienie réwnania reakgji.

Nauczyciel omawia kolejng metode otrzymy-
wania i odpowiednie réwnanie reakgji.
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Uzupetnienie réwnania reakgji.

Nauczyciel omawia kolejng metode otrzymy-
wania i odpowiednie réwnanie reakgji.

Polecenie dla uczniow.

Uczniowie odnosza sie do wiedzy zdobytej
podczas lekcji dotyczacej aldehyddéw.

Wyswietlenie odpowiedzi do ¢wiczenia, aby
uczniowie mogli poréwnac z wtasnym roz-
wigzaniem.

13
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Wyswietlenie odpowiedzi do ¢wiczenia, aby
uczniowie mogli poréwnac z wtasnym roz-
wigzaniem.

Nauczyciel omawia kolejng metode otrzymy-
wania i odpowiednie réwnanie reakgji.

Uzupetnienie réwnania reakgji.

Nauczyciel omawia kolejng metode otrzymy-
wania i odpowiednie réwnanie reakgji.
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Uzupetnienie réwnania reakgji.

Nauczyciel omawia kolejng metode otrzymy-
wania i odpowiednie réwnanie reakgji.

Uzupetnienie réwnania reakgji.

Czesc Il

Omowienie wiasciwosci fizycznych kwa-
sow karboksylowych.

15
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Omoéwienie whasciwosci fizycznych kwa-
s6w karboksylowych.

Wiasciwosci fizyczne kwasdéw karboksylowych

OCET - zwykle 6-cio lub 10% wodny roztwor
kwasu octowego. Ma kwasny smaki ostry,
charakterystyczny zapach.

Stosowany do zakwaszania potraw,
jako srodek czyszczacy
oraz dezyvnfekujacy. eind

Omowienie whasciwosci fizycznych kwa-
sow karboksylowych.

Warto zacheci¢ uczniéw do przygotowania
w domu informacji na temat octu, jego ro-
dzajéw i zastosowan (winny, jabtkowy, ry-
zowy, drzewny, balsamiczny); produkcji octu
winnego i kwasnienia wina. Przepis na do-
mowy ocet:

http://www.herbiness.com/ocet-winny-cz-1/

Omoéwienie whasciwosci chemicznych kwa-
sow karboksylowych.

Wyjasnienie znaczenia terminu lodowaty
kwas octowy.



http://www.herbiness.com/ocet-winny-cz-1/
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Pytanie do ucznidéw.

Warto zacheci¢ uczniéw, aby niektére z pro-
ponowanych zadan wykonali przed lekcja
w ramach tzw. nauczania wyprzedzajacego.

Definicja sformutowana na podstawie dys-
kusji.

Zobrazowanie powyzszej definicji — utworze-
nie agregatu z 2 czasteczek kwasu octowego.

Polecenie dla uczniow.

Program Scratch to wizualny jezyk programo-
wania. Elementy przypominaja puzzle.

Stuzy do tworzenia opowiadan, gier i anima-
¢ji za pomoca klockéw, ktére nalezy ze sobg
odpowiednio pofaczyc.

17
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Prezentacja 1 lub film 2

Badanie odczynu kwasu octowego

Sprawdzamy odczyn kwasu octowego. Za po-
mocgq szklanej bagietki nanosimy na papie-
rek wskaznikowy krople kwasu. Obserwujemy
zmiane jego zabarwienia z zZéttej na czerwonag.
Kwasy karboksylowe wykazujq odczyn kwa-
sowy.

Omowienie whasciwosci chemicznych kwa-
sow karboksylowych.

Dysocjacja, czyli proces rozpadu zwiqzku che-
micznego na jony, zachodzi pod wptywem roz-
puszczalnika.

Uczniowie na tablicy, tablicy interaktywnej,
na komputerze badz w zeszytach zapisujg
réwnanie reakcji dysocjacji jonowej kwasu
etanowego.

Uzupetnienie réwnania reakgji.
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Omoéwienie wlasciwosci chemicznych kwa-
sow karboksylowych.

Spalanie kwaséw i ukazanie barwy ptomie-
nia.

Omowienie réwnan reakcji chemicznych
spalania catkowitego kwasu metanowego
i kwasu etanowego.

Uczniowie korzystajg z wiedzy zdobytej pod-
czas wczesniejszych lekgji i zapisuja na ta-
blicy, tablicy interaktywnej, na komputerze
badz

w zeszytach produkty tych reakgiji.

Uzupetnienie réwnan reakcji chemicznych.

Polecenie dla uczniéw.

Korzystanie z wybranych programéw narze-
dziowych.

Wyjasniamy potrzebe wykonania takiego
polecenia (w nastepnym doswiadczeniu be-
dziemy korzystac z kwasu octowego).

19
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(scenariusz i realizacja K. Kusmierczyk,
V LO im. Ks. Jozefa Poniatowskiego w Warszawie)

Emisja filmu.

Reakcja kwasu octowego z magnezem

Przeprowadzenie doswiadczenia chemicz-
nego (do kolby stozkowej wprowadzany jest
roztwoér kwasu etanowego i magnez); przed-
stawienie rdwnania powyzszej reakgji che-
micznej; sprawdzenie palnosci gazowego
produktu; uzyskana mieszanina jest przelana
do parowniczki i ogrzewana w celu udowod-
nienia krystalicznej budowy jonowej octanu
magnezu.

Uczniowie korzystaja z wiedzy zdobytej pod-
czas ogladania filmu Reakcja kwasu octo-
wego z magnezem. Zapisujg na tablicy inte-
raktywnej, na komputerze badz w zeszytach
produkty tej reakgji.

Uzupetnienie réwnania reakgcji chemicznej.
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(scenariusz i realizacja K. Kusmierczyk,
V LO im. Ks. Jézefa Poniatowskiego w Warszawie)

Emisja filmu

Zobojetnianie kwasoéw karboksylowych za-
sadg sodowg

Omoéwienie budowy kwasu mréwkowego,
octowego oraz propionowego przy uzyciu
modeli kulkowych; sprawdzenie papierkiem
wskaznikowym odczynu octu spozywczego;
przeprowadzenie doswiadczen chemicznych
(sporzadzenie rozcienczonego wodnego roz-
tworu wodorotlenku sodu z dodatkiem fe-
noloftaleiny i wprowadzenie go do trzech
kolb; dodanie do kolb kolejno: kwasu me-
tanowego, etanowego oraz propanowego);
przedstawienie réwnan powyzszych reakg;ji
chemicznych.

Prezentacja 1

Reakcja kwasu octowego z wodorotlen-
kiem sodu

Przeprowadzimy reakcje kwasu octowego

z wodorotlenkiem sodu. W probdwece znaj-
duje sie roztwdr o malinowej barwie — wodo-
rotlenek sodu z niewielkq ilosciq fenoloftaleiny.
Ostroznie wkraplamy kwas octowy i obserwu-
jemy zmiany. Roztwdr w probéwce sie odbar-
wit.

Uczniowie korzystaja z wiedzy zdobytej pod-
czas ogladania animagji reakgji kwasu octo-
wego z wodorotlenkiem sodu.

Zapisuja na tablicy interaktywnej, na kompu-
terze badz w zeszytach produkty tej reakcji.
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Uzupetnienie réwnania reakcji chemicznej.

(scenariusz i realizacja K. Kusmierczyk,
V LO im. Ks. Jézefa Poniatowskiego w Warszawie)

Emisja filmu.

Reakcja kwasu octowego z tlenkiem mie-
dzi(l)

Przeprowadzenie doswiadczenia chemicz-
nego (do probéwki wprowadzany jest tle-
nek miedzi(ll) oraz roztwér kwasu octowego;
probdéwka jest ogrzewana w ptomieniu pal-
nika); przedstawienie rownania powyzszej
reakcji chemicznej.

Uczniowie korzystajg z wiedzy zdobytej pod-
czas ogladania filmu Reakcja kwasu octo-
wego z tlenkiem miedzi(ll).

Zapisuja na tablicy interaktywnej, na kompu-
terze badz w zeszytach produkty tej reakgji.

Uzupetnienie réwnania reakcji chemicznej.




A0

Polecenie dla uczniow.

Opisywanie przebiegu eksperymentu.

Polecenia dla uczniéw.

Korzystanie z wybranych programéw narze-
dziowych.

(scenariusz i realizacja K. Kusmierczyk,
V LO im. Ks. Jézefa Poniatowskiego w Warszawie)

Emisja filmu.

Wykazanie wtasciwosci redukujacych kwasu
mrowkowego

Przypomnienie budowy kwasu mréwko-
wego przy uzyciu modelu kulkowego; prze-
prowadzenie doswiadczen chemicznych (do
kolby okragtodennej wprowadzony jest za-
kwaszony roztwér manganianu(VIl) potasu,
kwas metanowy jest dodawany wkrapla-
czem, kolba jest ogrzewana czasza grzejna;
identyfikacja produktu przy uzyciu wody
wapiennej); przedstawienie réwnania po-
wyzszej reakcji chemiczne;j.
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Polecenie dla uczniow.

Wyciaganie wnioskéw z doswiadczenia i szli-
fowanie umiejetnosci wyszukiwania infor-
macji w Internecie.

Uczniowie korzystaja z wiedzy zdobytej pod-
czas ogladania filmu Reakcja kwasu mrowko-
wego z roztworem manganianu(VIl) potasu

i kwasem siarkowym(VI).

Zapisujg na tablicy interaktywnej, na kompu-
terze badz w zeszytach produkty tej reakgji.

Uzupetnienie réwnania reakgcji chemicznej.

Wspdlne poréwnanie reaktywnosci kwaséw
karboksylowych oraz nieorganicznych.




RO

(scenariusz i realizacja K. Kusmierczyk,
V LO im. Ks. Jézefa Poniatowskiego w Warszawie)

Emisja filmu.
Reakcja kwasu octowego z magnezem

Przeprowadzenie doswiadczenia chemicz-
nego (do kolby stozkowej wprowadzany jest
roztwor kwasu etanowego i magnez); przed-
stawienie rownania powyzszej reakgji che-
micznej; sprawdzenie palnosci gazowego
produktu; uzyskana mieszanina jest przelana
do parowniczki i ogrzewana w celu udowod-
nienia krystalicznej budowy jonowej octanu
magnezu.

Omoéwienie definicji dekarboksylacji.

Uczniowie na jej podstawie zapisuja na ta-
blicy interaktywnej, na komputerze badz
w zeszytach produkty tej reakgji.

Uzupetnienie réwnania reakcji chemicznej.
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(scenariusz i realizacja K. Kusmierczyk,
V LO im. Ks. J6zefa Poniatowskiego w Warszawie)

Emisja filmu
Odwodnienie kwasu mréwkowego

Omoéwienie wiasciwosci kwasu mréwko-
wego przy uzyciu modelu kulkowego; prze-
prowadzenie doswiadczenia chemicznego
(do kolby okragtodennej wlewany jest kwas
siarkowy(V1) oraz kamyczki wrzenne; kwas
metanowy jest wprowadzany do kolby wkra-
placzem; kolba jest ogrzewana czaszg elek-
tryczng); przedstawienie rbwnan powyzszej
reakcji chemicznej; sprawdzenie palnosci ga-
zowego produktu

Uczniowie zapisuja na tablicy interaktywnej,
na komputerze badz w zeszytach produkty
tej reakgiji.

Uzupetnienie réwnania reakgcji chemicznej.

Pytania do ucznidw.

Uczniowie wyciggaja wnioski i przewiduja
dalszy przebieg reakcji chemicznej.




RO

Oméwienie reakcji hydrolizy anionowej.

Hydroliza anionowa to reakcja wymiany po-
dwdjnej miedzy anionem a czgsteczkq wody,
w wyniku ktdrej powstajg nowe zwiqzki che-
miczne.

Uzupetnienie réwnania reakcji chemicznej.

Czesc Il

Zastosowanie kwasow karboksylowych

KWAS MROWKOWY - HCOOH
+ skladnik preparatéw grzybobdjezych
i zakwaszajacych
+ skladnik preparatéw do garbowania skér
i impregnacji tkanin
+ jako konserwant o silnych wlasciwosciach
grzybobdjezych (E236)
* w pszczelarstwie do zwalczania
roztocza varroa destructor
+ skladnik lekow
przeciwreumatyveznych

Uzupetnienie i rozszerzenie tresci. Samo-
dzielna praca ucznioéw.

Omowienie zastosowan kwasu mréowko-
wego.

Zastosowanie kwaséw karboksylowych

KWAS OCTOWY - CH,COOH
* ocet SPOZyWCZY
+ konserwant w napojach gazowanych (E260),
+ skladnik:
¥ rozpuszezalnikow
¥ lekéw [np. aspiryny|
+ substrat wielu syntez, np. do produkc;ji:

v farb i barwnikéw
¥ tworzyw sztucznych
¥ niepalnej tasmy filmowej

-
-

Uzupetnienie i rozszerzenie tresci. Samo-
dzielna praca ucznioéw.

Oméwienie zastosowan kwasu octowego.
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Zastosowanie kwasow karboksylowych

]

KWAS BENZOESOWY

+ konserwant (E210}

+ skladnik gum do zucia
+ dodatek do lodéw

« skladnik lekow do uzvtku zewnetrznego

Y

5

G,
O o
\E}_:fz',J

* substrat wielu syntez organicznych

Uzupetnienie i rozszerzenie tresci. Samo-
dzielna praca uczniéw.

Omoéwienie zastosowan kwasu benzoeso-
wego.

Zastosowanie kwaséw karboksylowych

KWAS ACETYLOSALICYLOWY - skladnik lekow

KWAS ADYPINOWY - regulator kwasowoéci

« KWAS AKRYLOWY - scczewki kontaktowe

KWAS CYTRYNOWY - érodki czystosci

Uzupetnienie i rozszerzenie tresci. Samo-
dzielna praca uczniéw.

Omowienie zastosowan innych kwasow
karboksylowych.

Polecenia dla uczniéw.

Korzystanie z wybranych programéw narze-
dziowych w celu poznania kolejnego kwasu
karboksylowego.

Molecular Weight Calculator to prosty
w obstudze program do obliczania masy cza-
steczkowej zwigzkéw chemicznych.

Nalezy wpisac¢ wzdr potstrukturalny w odpo-
wiedniq formufe.

Prezentacja dynamicznego modelu kwasu
etanodiowego wraz z komentarzem lek-
tora.

Kwas etanodiowy jest przyktadem kwasu orga-
nicznego zawierajqcego kilka grup karboksy-
lowych. Czgsteczka tego kwasu zawiera dwie
grupy karboksylowe, ktére potqczone sq ze
sobq atomami wegla. Struktura tego kwasu
jest ptaska. Kwas ten zwyczajowo nazywany
jest kwasem szczawiowym. Wykorzystywany
jest do wykonywania analiz chemicznych.




A0

Polecenie dla uczniow.

Podsumowanie lekcji lub zadanie domowe.

Program ISIS Draw stuzy do rysowania

i modyfikowania wzoréw strukturalnych
zwigzkéw chemicznych. Mozna réwniez za
jego pomoca przedstawiac schematy prze-
biegu reakcji chemicznych oraz ich mechani-
zmy. Wykorzystujac odpowiednio dostepne
opcje programu mozna przygotowac wzory
czasteczek zawierajgce wigzania pojedyncze,
wielokrotne, pierscienie. Wzory tych zwiaz-
kéw mozna obraca¢ o dowolny kat i kieru-
nek, zmieniac¢ kolor wigzan, atomdw, nazw,
przesuwac, skalowac oraz przenosi¢ do in-
nych programoéw, np. edytoréw tekstu lub
grafiki.

www.mdli.co.uk/downloads/isisdraw.html

Czesc¢ IV

Wprowadzenie do nastepne;j lekcji (dotycza-
cej wyzszych kwaséw karboksylowych).

Przedstawienie nazw zwyczajowych, wzoréw
sumarycznych oraz nazw systematycznych
przedstawicieli wyzszych kwasow karboksy-
lowych: palmitynowego, stearynowego i ole-
inowego.
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Poréwnanie whasciwosci kwasu palmityno-
wego, stearynowego i oleinowego.

(scenariusz i realizacja K. Kusmierczyk,
V LO im. Ks. J6zefa Poniatowskiego w Warszawie)

Emisja filmu.
Otrzymywanie mydta

Omoéwienie budowy kwasu stearynowego
przy uzyciu modelu kulkowego; sprawdzenie
rozpuszczalnosci powyzszego kwasu

w wodzie oraz jego zachowania po ogrzaniu;
przeprowadzenie doswiadczenia chemicz-
nego (do probéwki wprowadzany jest kwas
stearynowy, zasada sodowa oraz kilka kropli
fenoloftaleiny; catos¢ jest ogrzewana w pto-
mieniu palnika).

Poziom zaawansowany (film 7-9, animacja 1)

Wprowadzenie nowego terminu. Oméwienie
budowy zwigzkéw Grignarda.




Uruchomienie filmu lub mechanizmu otrzy-
mywania bromku fenylomagnezowego.

Uruchomienie filmu lub mechanizmu otrzy-
mywania kwasu benzoesowego z bromku fe-
nylomagnezowego.
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Gra memory - zadanie interaktywne 1




)
Praca w zespotach
Samodzielna praca uczniéw: wykonywanie polecen zapisanych w prezentacji.

Panel ekspertow

Elementy do wykorzystania: filmy i mechanizmy reakcji otrzymywania bromku fenylomagnezowego
oraz otrzymywania kwasu benzoesowego z bromku fenylomagnezowego.

Modelowanie budowy zwigzkéw chemicznych (kwaséw karboksylowych) oraz przebiegu reakgji che-
micznych z wykorzystaniem programéw narzedziowych.

Dyskusja podsumowujqca

Proponowany temat dyskusji: aspiryna.

Wstep do nastepnej lekcji dotyczacej estrow, gdzie w ramach rozszerzenia bedzie mowa o aspirynie.
Funkcja mediow w promowaniu zazywania lekow.

Naduzywanie lekarstw.

Pomocny tekst nt. otrzymywania kwasu acetylosalicylowego — aspiryny - mozna przeczytac tutaj:
http://www.poczujchemie.amu.edu.pl/zalaczniki/str/aspiryna2.0.pdf.

Praca domowa

1. Korzystajac z programu narzedziowego Prezi, uczniowie, przygotowuja ,pigutke wiedzy” o wtasciwo-
$ciach chemicznych kwasoéw karboksylowych (animacja 1-2, film 7-8).

2. Przygotowanie foliogramow dla nauczycieli ,Izomeria kwaséw karboksylowych”: wyszukanie w Inter-
necie innych typéw izomerii, jakie wystepujg w kwasach karboksylowych, narysowanie w dowolnym
programie ich wzoréw sumarycznych, poétstrukturalnych wraz z nazwami.

Zadania interaktywne 2i 3
- do wykonania na lekgji lub jako zadanie domowe dostepne na platformie

Ocenianie

Ocenianie osiggnie¢ uczniéw odbywa sie poprzez obserwacje podczas pracy w grupach. Istotne sg takze
wypowiedzi ucznidow podczas koncowego etapu pracy. Warto zwréci¢ uwage na dodatkowa wiedze
uczniéw na temat zastosowania kwasow karboksylowych, pochodzaca z medidw lub innych zrodet.

Na zakorniczenie drugiej lekcji test w grupach wyznaczonych przez nauczyciela.
Dostepne pliki
1. Prezentacja 1 — Kwasy karboksylowe
. Modele: kwas 2-hydroksypropanowy, kwas etanodiowy >
. Animacja 1-2

2
3
4. Filmy 1-9
5
6
7

. Gra memory Kwasy karboksylowe — zadanie 1
. Zadania interaktywne 2i 3

. Test Kwasy karboksylowe
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— LEKCJANR2
— TEMAT:Estry <

Streszczenie

Przygotowane materiaty obejmuja zakres tresci zapisany w nowej podstawie programowej dla IV etapu
edukacyjnego - chemia na poziomie rozszerzonym oraz informatyka na poziomie podstawowym i roz-
szerzonym.

Materiaty te maja stuzy¢ pomoca nauczycielowi podczas wykonywania eksperymentéw chemicznych
przydatnych w tym zakresie tematycznym (wspomaganie eksperymentu animacja), podczas wyjasniania
budowy zwigzkéw chemicznych (postugiwanie sie modelami i samodzielne modelowanie przez uczniéw),
¢wiczen w zakresie tematycznym lekcji oraz kontroli i oceny wiadomosci uczniéw. Czes¢ materiatéw wykra-
cza poza tradycyjny program nauczania chemii na poziomie rozszerzonym (np. dynamiczne mechanizmy
reakcji chemicznych) i te szczegdlnie warto wykorzystac przygotowujac uczniéw do matury czy olimpiad.

Uczen bedzie miat okazje zastosowac na lekcjach chemii, zajeciach pozalekcyjnych lub podczas pracy do-
mowej wiedze i umiejetnosci z informatyki w zakresie:

® tworzenia dokumentéw zawierajacych obiekty (np. tekst, grafike, tabele, wykresy itp.) pobrane z réz-
nych zrédet (za zgoda ich autoréw),

® kreowania grafik i animacji,

® realizacji i montowania filméw,

® tworzenia gier i symulacji,

® wyszukiwania pomocnych programéw komputerowych,
® prezentacji PowerPoint lub Prezi.

Podstawa programowa
Etap edukacyjny: IV, przedmiot: chemia (poziom rozszerzony)
Etap edukacyjny: IV, przedmiot: informatyka (poziom podstawowy i z poziom rozszerzony)

Cele ksztatcenia - wymagania ogdlne

l. Poszukiwanie, wykorzystywanie i tworzenie informacji.

Uczen odbiera, analizuje i ocenia informacje pochodzace z réznych zrédet, ze szczegdlnym uwzgled-
nieniem prasy, mediéw i Internetu.

Tresci nauczania - wymagania szczegéfowe

Uczen:

® wyjasnia budowe estréw (wie, Ze majg one grupe estrowg, do ktérej przytgczone sa dwie do-
wolne grupy weglowodorowe)

® podaje nazwy estréw (w tym nazwy zwyczajowe niektdérych z nich oraz nazwy estréw o zto-
zonej budowie)

® zapisuje wzory sumaryczne, potstrukturalne oraz strukturalne estréw (potrafi wyjasnic zjawisko
izomerii i rysuje odpowiednie izomery)

® podaje metody otrzymywania estréw (zapisuje réwnania reakgcji chemicznych, uwzgledniajac
warunki, w jakich zachodzg)

® opisuje wtasciwosci fizyczne i chemiczne estrow




Cel

Uporzadkowanie i poszerzenie wiedzy na temat waznej grupy zwigzkéw organicznych oraz zwrécenie

przypisuje odpowiedni ester do zapachu

projektuje i wykonuje doswiadczenia: Reakcja kwasu octowego z alkoholem etylowym; Kwa-
sowa hydroliza octanu etylu; Zasadowa hydroliza octanu etylu; Reakcja alkoholu metylowego
z kwasem borowym; Reakcja estryfikacji kwasu borowego; Reakcja syntezy aspiryny w obec-
nosci katalizatora kwasowego; Reakcja syntezy aspiryny w obecnosci katalizatora zasadowego;

Reakcja kwasowej hydrolizy aspiryny
wymienia zastosowanie i wystepowanie estrow
rysuje wzér pétstrukturalny aspiryny, opisuje jej wtasciwosci

uwagi uczniéw na obecnos¢ tych zwigzkéw w zyciu codziennym cztowieka.

Integracja miedzyprzedmiotowa (wykorzystanie umiejetnosci nabytych na lekcjach informatyki do wspo-

magania nauczania chemii, co winno ufatwic¢ zapamietanie i uczyni¢ nauczanie atrakcyjnym).

Stowa kluczowe
ester, grupa estrowa, estryfikacja, hydroliza, aspiryna

Co przygotowac

Prezentacja 2 — Estry

Modele: cis-jasmonian metylu

Animacja 3 — Reakgcja estryfikacji

Film 10 — Otrzymywanie octanu etylu w reakgji estryfikacji

Film 11 - Kwasowa hydroliza octanu etylu

Animacja 4 - Kwasowa hydroliza octanu etylu

Film 12 - Zasadowa hydroliza octanu etylu

Animacja 5 — Zasadowa hydroliza octanu etylu

Film 13 - Otrzymywanie estru kwasu borowego i metanolu i badanie jego wlasciwosci
Film 14 — Reakcja estryfikacji kwasu borowego

Animacja 6 — Reakcja estryfikacji kwasu borowego -

Film 15 - Reakcja syntezy aspiryny w obecnosci katalizatora kwasowego
Animacja 7 - Reakcja syntezy aspiryny w obecnosci katalizatora kwasowego
Film 16 — Reakcja syntezy aspiryny w obecnosci katalizatora zasadowego
Animacja 8 — Reakcja syntezy aspiryny w obecnosci katalizatora zasadowego
Film 17 — Reakcja kwasowej hydrolizy aspiryny

Animacja 9 - Reakcja kwasowej hydrolizy aspiryny

Gra memory Estry — zadanie 4

Zadania interaktywne 5i 6

Test Estry

IOV T

-
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Przebieg zajec
Warto pokusic sie i zacheci¢ ucznidéw do przygotowania sie do lekgji w trybie nauczania wyprzedzajacego
(szczegbtowe informacje na ten temat na stronie projektu Kolegium Sniadeckich).

Wprowadzenie (20 minut) - prezentacja 2 lub wybiorczo modele
Estry to organiczne zwigzki chemiczne, ktérych grupe funkcyjna nazywamy grupa estrowa:

Nazwy estrow tworzymy od nazw kwaséw karboksylowych i alkoholi, np.:
metanian metylu lub mréwczan metylu pochodzi od kwasu mréwkowego i metanolu
benzoesan metylu pochodzi od kwasu benzoesowego i metanolu

Estry otrzymujemy w wyniku odwracalnej reakgji estryfikacji, czyli reakcji alkoholu z kwasem w obec-
nosci kwasu jako katalizatora. Drugim produktem jest woda.

Wiasciwosci estrow zaleza od:
® rodzajéw grup weglowodorowych potaczonych z grupg funkcyjna
® obecnosci grupy estrowej

Estry ulegaja reakcji hydrolizy:
® kwasowej — do estru dodajemy wode i w obecnosci kwasu powstaje odpowiedni kwas oraz alkohol
® zasadowej — do estru dodajemy silng zasade, produktami sa: s6l kwasu karboksylowego i alkohol

Estry nizszych kwasow karboksylowych i alkoholi: to ciecze trudno rozpuszczalne w wodzie, sa
lotne, maja przyjemny zapach, w wiekszych dawkach sa toksyczne, wykazuja nizsze temperatury wrze-
nia i topnienia niz odpowiadajace im kwasy karboksylowe, dobrze rozpuszczajg zwiazki organiczne.

Estry kwaséw nieorganicznych powstajg w reakgcji alkoholi z niektérymi kwasami nieorganicznymi, np.
z kwasem siarkowym(VI), azotowym(lll), borowym czy z kwasem fosforowym(V).

Estry znalazty szerokie zastosowanie w zyciu codziennym — w przemysle spozywczym (olejki i substan-
cje zapachowe np. do ciast), kosmetycznym (perfumy, zmywacze do paznokci), farmaceutycznym (leki).
Estry sg takze rozpuszczalnikami farb i lakieréw oraz plastyfikatorami tworzyw sztucznych.



Na

Objasnienia szczeg6towe i komentarz do prezentacji Estry

Czesc |

Nauczyciel uruchamia prezentacje.

Polecenie dla uczniow.

Nauczyciel omawia budowe estrow,
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przedstawia wzdr grupy estrowe;j.

Animacja utrwalajaca.

Polecenie dla uczniow.

Chemitorium to program umozliwiajacy two-
rzenie zarébwno zwigzkéw chemicznych, jak

i przedstawianie schematéw wigzan. Cenna
jest mozliwos¢ ogladania czasteczek w 3D
oraz korzystanie z dostepnej bazy stopni
utlenienia pierwiastkow.

Przedstawienie i oméwienie wzoru ogdlnego
estréw alifatycznych kwaséw karboksylo-
wych.




RO

Ukazanie, ktéra cze$¢ estru pochodzi od

kwasu karboksylowego, a ktéra od alkoholu.

Omoéwienie sposobu nazewnictwa estrow.

Podanie nazwy systematycznej oraz zwycza-
jowej estru z powyzszego slajdu.

Tworzenie nazw estrow.

Kolejny ekran mozna potraktowac jako ¢wi-
czenie, zachecajac uczniéw do proponowa-
nia nazw i wzoréw kolejnych kwasow.
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Tworzenie nazw estréw.

Tworzenie nazw estréow.

Oméwienie najwazniejszych nazw zwycza-
jowych estrow.

40

Cwiczenie w zakresie tworzenia nazw i wzo-
réw potstrukturalnych estrow.

Uczniowie na tablicy, tablicy interaktywnej,
na komputerze badz w zeszytach zapisuja na-
zwe estru.




RO

Wiasciwa odpowiedz ukazuje sie po przejsciu
na kolejna strone prezentacji.

Uczniowie na tablicy, tablicy interaktywnej,
na komputerze, badz w zeszytach rysujg wzér
potstrukturalny estru.

Wiasciwa odpowiedz ukazuje sie po przejsciu
na kolejng strone prezentacji.

Polecenia dla uczniow.

Uczniowie rysujg izomery estru C.H,O,.
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Wyswietlenie odpowiedzi do ¢wiczenia, aby
uczniowie mogli poréwnac ja z wkasnym roz-
wigzaniem.

Mozna poleci¢ uczniom, by poréwnali ze
soba rozwiazanie i okreslili, czy wszyscy na-
rysowali takie same zwigzki, czy sg inne moz-
liwosci.

Prezentacja dynamicznego modelu cza-
steczki butanianu etylu wraz z komenta-
rzem lektora.

Maslan etylu nalezy do grupy zwiqzkdw orga-
nicznych nazywanych estrami. Zwiqzki te po-
wstajq w reakcji kwasu karboksylowego

z alkoholem. Reakcje te nazywamy reakcjq es-
tryfikacji. Maslan etylu jest produktem reakcji
kwasu butanowego, zwyczajowo nazwanego
kwasem mastowym z alkoholem etylowym.
Estry sq zwigzkami chemicznymi o intensyw-
nym zapachu. Maslan etylu ma zapach przypo-
minajqcy ananasy.

Polecenia dla uczniow.

Modelowanie struktury zwigzkéw organicz-
nych z uzyciem wybranych programéw na-
rzedziowych.

ChemSketch umozliwia tworzenie wzoréw che-
micznych 2D i 3D. Mozliwe jest takze tworzenie
animowanych modeli 3D wzoréw struktural-
nych. Zaletq jest obszerna baza wzordw i grup
funkcyjnych.

Omowienie schematu reakgji estryfikacji -
wstep do ¢wiczen dotyczacych otrzymywa-
nia estrow.




Prezentacja 2 lub animacja 3

RO

Reakcja estryfikacji — animacja.

Mozna poleci¢ uczniom zapoznanie sie z ani-
macja w domu.

Omowienie pierwszego réwnania reakgji es-
tryfikacji.

W celu otrzymania etanianu metylu, nalezy
dodac kwas etanowy oraz alkohol metylowy.

Zaznaczenie czarnym kolorem atoméw,
z ktérych powstanie czasteczka wody - drugi
produkt reakgji estryfikacji.

Wiasciwa odpowiedz ukazuje sie po przejsciu
na kolejna strone prezentacji.
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(scenariusz i realizacja K. Kusmierczyk,
V LO im. Ks. Jézefa Poniatowskiego w Warszawie)

Emisja filmu.

Otrzymywanie octanu etylu w reakgji estry-
fikacji

Oméwienie reakcji kondensacji kwasu oc-
towego i alkoholu etylowego na podstawie
modeli kulkowych oraz zapisanego réwna-
nia reakcji chemicznej; przeprowadzenie do-
$wiadczenia (w kolbie kulistej umieszczany
jest etanol, kwas octowy i wkraplany stezony
kwas siarkowy(VI) oraz siarczan(VI) miedzi(ll),
ktory potwierdzi powstawanie wody i prze-
sunie réwnowage reakgji w kierunku produk-
tow, kolba jest ogrzewana w czaszy grzejnej
pod chtodnica zwrotna).

Polecenia dla uczniow.

Uczniowie podaja, jaki kwas karboksylowy
nalezy dodac¢ do jakiego estru, by otrzymac
propanian etylu.

Uczniowie na tablicy, tablicy interaktywnej,
na komputerze badz w zeszytach zapisujg
produkty reakcji oraz nazwe zwyczajowa es-
tru.




RO

Wiasciwa odpowiedz ukazuje sie po przejsciu
na kolejng strone prezentacji.

Polecenia dla uczniéw.

Modelowanie struktury zwigzkéw organicz-
nych z uzyciem wybranych programéw na-
rzedziowych.

Uczniowie szlifujg umiejetnos¢ znajdywania
informacji w Internecie.

Uczniowie podajg, jaki kwas karboksylowy
nalezy dodac do jakiego estru, by otrzymac
butanian propylu.

Uczniowie na tablicy, tablicy interaktywnej,
na komputerze, badz w zeszytach zapisuja
produkty reakgji oraz nazwe zwyczajowa es-
tru.
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Wtiasciwa odpowiedz ukazuje sie po przejsciu
na kolejna strone prezentacji.

Polecenie dla uczniéw.

Podsumowanie lekcji lub zadanie domowe.

Program ISIS Draw stuzy do rysowania i mo-
dyfikowania wzoréw strukturalnych zwigz-
kéw chemicznych. Mozna réwniez za jego
pomoca przedstawiac¢ schematy przebiegu
reakcji chemicznych oraz ich mechanizmy.
Wykorzystujac odpowiednio dostepne opcje
programu mozna przygotowac wzory cza-
steczek zawierajace wigzania pojedyncze,
wielokrotne, pierscienie. Wzory tych zwiaz-
kéw mozna obracac¢ o dowolny kat i kierunek,
zmieniac kolor wigzan, atoméw, nazw, prze-
suwag, skalowac oraz przenosi¢ do innych
programow, np. edytorow tekstu lub grafiki.

Program ISIS Draw mozna znalez¢ w Interne-
cie pod adresem:

www.mdli.co.uk/downloads/isisdraw.html

Uczniowie podaja, jaki kwas karboksylowy
nalezy dodac¢ do jakiego estru, by otrzymac
propanian propylu.

Uczniowie na tablicy, tablicy interaktywnej,
na komputerze badz w zeszytach zapisuja
produkty reakcji oraz nazwe zwyczajowa es-
tru.



http://www.mdli.co.uk/downloads/isisdraw.html

RO

Wiasciwa odpowiedz ukazuje sie po przejsciu
na kolejng strone prezentacji.

Czesc Il

Omowienie wlasciwosci fizycznych estrow.

Omowienie wiasciwosci fizycznych estrow.

Omowienie wlasciwosci fizycznych estrow.

Zwrodcenie uwagi na réznice w temperatu-
rze wrzenia oraz gestosci estru wraz ze wzro-
stem liczby atoméw wegla pochodzacych od
kwasu badz od alkoholu.
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Polecenie dla uczniow.

Wyszukiwanie informacji i ich porzagdkowanie
z uzyciem narzedzi informatycznych.

Omoéwienie whasciwosci fizycznych estrow.

Zwrécenie uwagi na zapachy estréw, zache-
cenie uczniéw do wyszukania innych estréw
i zapachéw im odpowiadajacym.

Pytanie do uczniéw.

Definicja sformutowana na podstawie dys-
kusji.




RO

Uruchomienie filmu lub mechanizmu kwaso-
wej hydrolizy octanu etylu.

Polecenie dla uczniéw.

Uczniowie korzystajg z wiedzy zdobytej pod-
czas ogladania filmu

Kwasowa hydroliza octanu etylu. Zapisujg na
tablicy interaktywnej, na komputerze badz
w zeszytach rownanie reakcji chemicznej
kwasowej hydrolizy octanu etylu.

Wyswietlenie odpowiedzi do ¢wiczenia, aby
uczniowie mogli poréwnac jg z wtasnym roz-
wigzaniem.

49



50

Prezentacja 2

Reakcja hydrolizy

Uruchomienie filmu lub mechanizmu zasado-
wej hydrolizy octanu etylu.

Uczniowie korzystaja z wiedzy zdobytej pod-
czas ogladania filmu Zasadowa hydroliza oc-
tanu etylu. Analizuja przebieg reakgji che-
micznej,

zapisujg na tablicy interaktywnej, na kompu-
terze badz w zeszytach substraty zasadowej
hydrolizy octanu etylu, produkty, dobieraja
wspodtczynniki stechiometryczne i podajg na-
zwy systematyczne produktow.

Wyswietlenie odpowiedzi do ¢wiczenia, aby
uczniowie mogli poréwnac z wtasnym roz-
wigzaniem.




Czesé I

RO

Podkreslenie faktu, ze estry to nie tylko
zwiazki powstate w wyniku reakcji alkoholu
z kwasem karboksylowym. Z alkoholami
moga reagowac niektdre kwasy nieorga-
niczne i tez powstaja estry.

Omowienie reakgji estryfikacji glicerolu.

Krotka charakterystyka triazotanu(V) glice-
rolu.

Pytanie do uczniow.

Triazotan(V) glicerolu bywa niepoprawnie
nazywany nitrogliceryna, gdyz mimo obec-
nosci grup — NO, jest to reakcja estryfikacji,
a nie nitrowania.
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(scenariusz i realizacja K. Kusmierczyk,
V LO im. Ks. Jbzefa Poniatowskiego w Warszawie)

Emisja filmu.

Otrzymywanie estru kwasu borowego i me-
tanolu i badanie jego whasciwosci

Omoéwienie budowy i wtasciwosci kwasu
borowego i alkoholu metylowego na pod-
stawie modeli kulkowych; przeprowadze-
nie; oméwienie réwnania reakcji konden-
sacji kwasu borowego i trzech czasteczek
metanolu; przeprowadzenie doswiadczenia
(w kolbie kulistej umieszczany jest kwas bo-
rowy, metanol oraz niewielka ilo$¢ stezo-
nego kwasu siarkowego(Vl), kolba jest za-
mykana gumowa rurka ze szklang pionowa
rurka i ogrzewana w czaszy grzejnej).

Uczniowie korzystajg z wiedzy zdobytej pod-
czas ogladania filmu Reakcja alkoholu mety-
lowego z kwasem borowym.

Zapisuja produkty reakcji chemicznej, nazwe
systematyczng estru oraz dobierajg wspoét-
czynniki stechiometryczne.

Wiasciwa odpowiedz ukazuje sie po przej-
$ciu na kolejng strone prezentacji.

Polecenie dla uczniow.

Korzystanie z wybranych programéw narze-
dziowych.

Wyjasniamy potrzebe wykonania takiego
polecenia (w nastepnym doswiadczeniu be-
dziemy korzystac z kwasu borowego).




A0

Uruchomienie filmu lub mechanizmu reakgji
estryfikacji kwasu borowego.

Prezentacja dynamicznego modelu cza-
steczki cis-jasmonianu metylu wraz z ko-
mentarzem lektora.

Cis-jasmonian metylu jest przyktadem estru
wystepujacego w naturze. Mozna go otrzy-
mac z kwiatow jasminu oraz rozmarynu.

W laboratorium chemicznym zwiagzek ten
powstaje w wyniku reakgji estryfikacji mie-
dzy kwasem jasmonowym a alkoholem me-
tylowym. Czasteczka tego estru zbudowana
jest z 33 atomow. W czasteczce tego zwigzku
znajduje sie pieciocztonowy pierscien zbu-
dowany z atoméw wegla.

Polecenia dla uczniow.

Korzystanie z wybranych programoéw narze-
dziowych.

Szlifowanie umiejetnosci wyszukiwania in-
formacji w Internecie.
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Czes¢ IV

Zastosowanie estrow

1. przemyslspozywczy

v' olejkii substancje zapachowe np. do ciast

v polimerv do ochrony Zzywnosci przed wilgocia
1 rozwojem drobnoustrojow

N

2. przemyslkosmetyczny
sktadniki:

v zmywacza do paznokci
v preparatdw na rozstepy
v perfum

Uzupetnienie i rozszerzenie tresci. Samo-
dzielna praca uczniéw.

Zastosowanie estrow.

Uzupetnienie i rozszerzenie tresci. Samo-
dzielna praca uczniow.

Zastosowanie estrow.

Polecenie dla uczniéw.

Korzystanie z wybranych programéw narze-
dziowych.
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Gra memory Estry — zadanie 4

55



56

Poziom zaawansowany (film 14, 15,16, animacja 7, 9, 10)

Omoéwienie wzoru poétstrukturalnego i naj-
wazniejszych wiasciwosci aspiryny.

Uruchomienie filmu lub mechanizmu reak-
¢ji syntezy aspiryny w obecnosci katalizatora
kwasowego.

Uruchomienie filmu lub mechanizmu reakgji
syntezy aspiryny w obecnosci katalizatora za-
sadowego.

Uruchomienie filmu lub mechanizmu reakgji
kwasowej hydrolizy aspiryny.




NV T

Omoéwienie tabeli podsumowujacej kilka
ostatnich lekcji dotyczacych pochodnych we-
glowodoréw.

Praca w zespotach

Samodzielna praca uczniéw: wykonywanie polecen zapisanych w prezentacji.

Panel ekspertow
Elementy do wykorzystania: filmy edukacyjne i mechanizmy reakgji.

Modelowanie budowy zwigzkéw chemicznych (estréw) oraz przebiegu reakgcji chemicznych z wykorzy-
staniem programéw narzedziowych.

Dyskusja podsumowujqca

Proponowany temat dyskusji: chemiczna tajemnica zapachu.

Estry to zwigzki chemiczne, ktére sg gtéwnymi substancjami zapachowymi. Wystepujg w kwiatach
i owocach. Pozyskiwanie perfum z roslin wymaga ogromnych naktadéw czasowych oraz finansowych.
Ciekawostka: na 1 g olejku jasminowego przypada az 10 000 kwiatéw jasminu. Przemyst perfumeryjny
w dzisiejszych czasach to raj dla chemikéw. Tak zwana nuta gtowy uwalnia sie w momencie otwarcia
perfum. Nuta serca jest dominujaca, a na nute bazy sktadaja sie tzw. zapachy ciezkie.

Mozna zacheci¢ uczniéw do zebrania informacji na temat produkgji perfum oraz do stworzenia wtasnych
perfum z dostepnych olejkéw aromatycznych.

Z biochemicznymi podstawami zapachu i wechu mozna zapoznac sie na stronie:

http://www.poczujchemie.amu.edu.pl/zalaczniki/chemia/zapach1.0.pdf

Praca domowa

1. Uczniowie przygotowuja w programie narzedziowym Prezi ,pigutke wiedzy” o wtasciwosciach che-
micznych estréw.

2. Uczniowie otrzymujg plik w Wordzie dotyczacy estréw. Ich zadaniem bedzie jego obrébka, tak, by tekst
przypomniat strone z podrecznika. Uczen powinien wykorzysta¢ zaawansowang edycje tekstu: musza
znalez¢ sie odwotania, spisy, szablony, adiustacja tekstu, formatowanie czcionek i akapitéw, zmiana
ukfadu strony, zmiana wtasciwosci obiektéw, sprawdzenie czy tekst nie jest plagiatem itd.

3. W4-osobowych grupach uczniowie maja wykonac zdjecia z przebiegu dowolnego doswiadczenia wy-

konanego na lekcji. W domu, korzystajac z wybranego programu (np. Movie Maker), majg utworzy¢
film i po zatwierdzeniu przez nauczyciela udostepni¢ go na YouTube.

W przypadku, gdy na lekgji nie bedzie wykonywane doswiadczenie:

3. Uczniowie majq za zadanie obejrze¢ wystany przez nauczyciela film oraz mechanizm reakcji kwasu
octowego z alkoholem etylowym i sformutowac wnioski, ilustrujac przebieg doswiadczenia Reakcja
kwasu octowego z alkoholem etylowym odpowiednimi rysunkami (korzystajac z programoéw graficznych).

4, Uczniowie maja za zadanie wykonac zadanie 106, ktére w roku 2007 pojawito sie na egzaminie matu-
ralnym: http://www.nowamatura.edu.pl/pliki/2x19.pdf.
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Zadania interaktywne 5i 6
- do wykonania na lekgji lub jako zadanie domowe dostepne na platformie.

Ocenianie

Ocenianie osiggnie¢ uczniéw odbywa sie poprzez obserwacje podczas pracy w grupach. Ocenie podle-
gaja takze wypowiedzi uczniéw podczas korncowego etapu pracy. Warto zwréci¢ uwage na dodatkowa
wiedze ucznidéw na temat zastosowania estréw pochodzaca z mediéw lub innych zrédet.

Na zakonczenie drugiej lekcji test w grupach.

Dostepne pliki

1. Prezentacja 2 - Estry

[ ] 2. Modele: butanian etylu i cis-jasmonian metylu {materiaky-pemeoenicze2)

3. Animacja 3-9

4. Film 10-17

5. Gra memory Estry — zadanie 4
6. Zadania interaktywne 5i 6

7. Test Estry


mkopacz
Przekreślenie

mkopacz
Ołówek
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